

El Eco de Orihuela

DIARIO DE LA TARDE

ÓRGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR EN ESTE DISTRITO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Orihuela una peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre.
Anuncios y comunicados á precios convencionales; pagos adelantados.

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Relaxación y Administración, calle de Santa Lucía.
No se devuelven los originales.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS

Presión atmosférica, a las 8 mañana 762'0 m.m.
—Temperatura mínima, 18'7.— Id máxima sombra, de ayer 34'5.—Fuerza y dirección del viento; calma E.—Estado del cielo, despejado.—Evaporación, 9'6 mm. Pluviometro, 0'0 mm

AÑO V.

Lunes 21 de Julio de 1913.

NÚM. 1.089.

RESUMEN DE AYER

El Sr. García Prieto, ha marchado a Torrelodones.

Reinan impresiones optimistas respecto a la pronta pacificación de la Zona de Alcazar.

La Infanta Isabel, ha desembarcado en Barcelona. Se le ha hecho un cariñosísimo recibimiento.

En Lisboa ha estallado un complot revolucionario. El movimiento considerase dominado.

TEMAS DEL DIA

Al querer traer a estas columnas la actualidad palpitante, los temas, que manoseados y resobados a fuerza de ir de lengua en lengua, han constituido el alma de todas las conversaciones, tropezamos con uno, con vistas de sainete y forro de tragedia, cuyo protagonista ha sido Paquito, el primogenito del señor Ballesteros.

Nos enteró «El Diario» En Torrevieja y en el balneario de Vista alegre, fue obsequiado con un banquete el presidente de la Diputación provincial, D. Luis Martínez Dominguez.

A ese banquete asistió Paquito.

Muy dueño es el afortunado primogenito, de cometer las ligerezas que le vengán en gana (y merecidísima fama tiene de no darse paz en cometerlas) y por ende, asistir al homenaje del funesto presidente de la Diputación provincial, acerrimo enemigo de Orihuela, como lo demostró al proponer se suprimiese la subvención de nuestro Hospital.

Pero de lo que no es dueño el Sr. Ballesteros Mesoguer, apesar de todos sus derechos de primogenitura es, a saludar al funesto presidente en nombre de Orihuela, a agasajarlo poniendose en su boca el respetable nombre de nuestra ciudad querida.

No: para eso carece de derecho el hijo de su padre.

Aquí, sin ser rencorosos, no olvidamos los agravios que nos infieren y mientras estos no se retiren, seguimos enemistados con la persona que nos los infirió.

Sepa pues el hijo y no lo olvide el padre, que la acción que nos ocupa, es altamente antipatriótica, hija sin duda de la ligereza con que sella su autor casi todas las que comete.

Nosotros protestamos de que el nombre de Orihuela, se pronunciasse en un banquete celebrado para festejar al enemigo de esta, al que la agravio mas de lo justo.

Mucho se ha comentado la solución dada al conflicto relacionado con los riegos del Segura.

Se extraña todo el mundo (y justificadisima está la extrañeza) de que nuestro municipio no haya dedicado ni un solo minuto al estudio de dicho asunto.

Contrasta esa antipatriótica manera de obrar, con la seguida por el Ayuntamiento de Murcia.

¡Esa si que es una corporación, que puede tildarse de genuina representación del pueblo que la eligió!

Allí se trata del asunto: se estudian soluciones, se discuten y siempre una comisión de concejales, coopera a la labor de la junta de Hacendados.

Aquí nada: el alcalde, pone de vez en vez algun telegrama, pidiendo esto o lo otro y para V. de contar.

¿Es así como se cumple, como se sirven los intereses del pueblo?

No y mil veces no.

También se ha extrañado mucho que apesar de la favorable solución que tan vital asunto ha tenido, no se haya enviado a Madrid (como se ha hecho en Murcia) ni un solo telegrama que acreditase el agradecimiento de un pueblo.

Y esa extrañeza, está fuera de de son.

Olvidan los que de ella están invadidos, que mandan los romanonistas y nuestros liberales son prietistas.

A proposito de los riegos del Segura.

Sabemos que pronto y para cumplir lo acordado en la asamblea de regantes que en Enero se celebró en Murcia, tendrá lugar en Orihuela otra Asamblea para dar cuenta en ella de los trabajos llevados a cabo.

En esa Asamblea, habrá de nombrarse una comisión, en la que ostén representados todos los pueblos de la ribera baja del Segura.

Dicha comisión, unida a la de Murcia, ayudará a los ingenieros

en los trabajos de inspección que han de efectuar.

Salta a la vista, la importancia de estos.

Se trata de que los ingenieros asesorados y ayudados por las mentadas comisiones, no solo investiguen el derecho que asiste a los dueños de motores para su funcionamiento, sino también que averiguen si los que funcionan con arreglo a ley, riegan las tahullas a que tienen derecho o riegan mas.

¡Dios quiera que nuestra proverbial apatía no malogre los buenos propositos que al parecer animan a nuestros gobernantes!

EN POCAS LINEAS

El viernes por la noche, vino a estas oficinas con animo de hablar conmigo, el jefe de la guardia municipal.

Como no me encontró, dijo a uno de mis compañeros, exactamente lo mismo que el sábado escribió «El Diario» acerca de mi denuncia por la venta de unos «romances» irreverentes, si es que no eran hereticos.

Y la salida del susodicho jefe, coreada por el «organo» del alcalde, es la mar de peregrina.

Dichos «romances» eran clandestinos.

¡Si sabrán lo que significa esa palabral!

Mal puede llamarse clandestina a una hoja o publicación, que se vende por la calle.

Lo que ha de decirse es que aquí, nadie cumple con sus obligaciones: que el alcalde, que tiene la mas insignificante cantidad de tal, no se ocupa de cumplir sus deberes, ni exigir selos a sus subordinados.

Por alto se ha dado el caso de VENDERSE por las calles de Orihuela,

una hoja o «romance» con sus ribetes de herético.

R. de A.

CRONICA MADRILEÑA

El hablar de los hombres públicos, ahora que están dispersos en diferentes lugares, parece que no encaja bien en una crónica que solo puede responder a las impresiones del momento, pero como quiera que convergen a este centro, todo lo que dicen o hacen los primates de la política, de ahí que no sea un desatino el ocuparse de ellos. Vemos cómo si estuviera presente, a Melquides Alvarez, traído y llevado, combatido y aclamado, pero con poco ambiente. Su paso a la Monarquía, está dado de mala manera, porque más que paso, es un tropezón que puede desbaratarle: los republicanos le zahieren y no le dejan hueso sano; es verdad que este retórico, pobre en sus ideas, ha dicho en sus discursos, tratando de conquistar el aplauso de las engañadas masas, cosas muy crudas, y como esto es reciente, se revuelven airados contra él; los monárquicos le reciben con frialdad porque ven su nueva actitud hija de la ambición; él quiere dar a entender que no se comprende lo que dijo, que si fuera al Palacio de Oriente, sería con el decreto de disolución y con la promesa de reformar la Constitución en sentido radical; este señor está como el alma de Garibay, que ni está arriba, ni abajo, ni en medio.

Pues a Lerroux le pasa una cosa parecida; todos aquellos radicalismos se han templado afortunadamente y sus discursos trazan con más acierto la realidad, pero desde su campo se han dicho tantas enormidades que pegan mal con la actitud que ahora presenta; esas gentes revolucionarias rayanas en el anarquismo, oyen a su Jefe hablar de templanza y de no condenar la fuerza y de un gubernamentalismo razonado y están que trinan. Ahora viene una comisión para conferenciar con su jefe, pero este saldrá adelante porque indudablemente es el que más vale de todas las izquierdas.

Pablo Iglesias y Soriano, estos son hombres de feria y de poco valer.

J. B. de Huidobro.

ENSUEÑO

A la bellísima niña A.

La tarde era apacible; el sol continuando su cotidiana marcha comenzaba a privarnos de su esplendente luz y ¡las flores, engalanando con su delicadas tintas la pradera y saturando con sus embriagadores perfumes el ambiente contribuían a embellecer aquel cuadro de la natura que ni la pluma del más ilustre literato ni el pincel del más insigne pintor pudieron imitar jamás,

Entretenida te hallabas en la contemplación de tan delicioso nimbo de poesía, causando envidia con tu rostro de imagen a cuantos claveles, amapolas, azucenas y jazmines había a tu alrededor y eclipsando con tus ojos hechiceros los últimos claros destellos que Febo nos enviaba en tan venturoso día, cuando yo, que hasta entonces había permanecido extático, escondido tras el embalsamado follaje de un galano rosal, no pudiendo retener por más tiempo mi pasión y guiado por impulsos del corazón más bien que de la mente no esperando tal vez fueran acogidas mis amorosas frases con tan benevolento afecto aparecí frente a ti algo turbado, efecto quizás de los infundados desprecios, que pensaba hallar por respuesta a mis cariñosas palabras; mas no fué así; pues mi presencia fué acogida con una dulce sonrisa, pero tan llena de gracia que fácilmente hubiese creído que eras el más encantador querube que en forma de criatura humana se presentaba ante mi vida.

Henchido de satisfacción al encontrar un saludo tan inesperado, adelanteme hacia ti y depositando sobre tus manitas de nieve el más gallardo clavel que encontré en tan primoroso pensil..... no sé lo que te dije, únicamente me atrevo a asegurar que al recibir mi humilde oferta grabaste sobre sus embalsamados pétalos el más ardiente beso que he visto dar en la vida y devolviendome tan preciada joya manchada con el puro carmin de tus peregrinos labios me dijiste:—ten paciencia; è internándote en aquel majestuoso bosque te perdiste entre las sombras de la noche.

Miré al cielo. La luna pare-

cia mas hermosa que nunca; las fúlgidas estrellas adornaban el firmamento y una ligera brisa aromatizada por el azahar oreó mis sentidos mientras yo contemplando radiante de gozo el encarnado clavel me dirigía entre la tranquilidad de la noche a la monótona ciudad.

CAYETANO BALLESTA

Desde primero de Agosto dejaremos de servirles el periódico a nuestros suscriptores morosos que no se pongan al corriente con esta Administración. Los forasteros pueden remitir las cantidades que adeudan por giro postal, ú otro medio de fácil cobro.

Hojeando periódicos

«La Epoca» se ocupa en su fondo de los vicios del Jurado y afirma que es urgentemente necesario reformarlo para que sea una verdad la intervención del pueblo en la función de administrar justicia y no sea tal organismo un objeto mas que se vende en la almoneda de la dignidad nacional y del decoro publico.»

«A.B.C.» publica en su editorial una cronica de Paris que firma su redactor corresponsal José Juan Cadenas.

«La Correspondencia de España» en una cronica de Tetuan que firma su redactor N. Rodriguez de Celis se ocupa de las fuerzas regulares indígenas que tan excelentes servicios estan prestando en la actual campaña de Marruecos.

«El Universo» no se muestra partidario del sistema de la «razzias» que se practica en la actual guerra pues dice el colega que destruyendolo todo obligamos al moro a que siga peleando y ¡es tan difícil matar a todos los moros!

«El Correo Español» censura al gobierno por sus vacilaciones por cuanto atañe a la guerra de Marruecos.

«La Correspondencia Militar» encarece la urgente necesidad de atender a la defensa nacional.

«El Mundo» en un artículo que firma Vicente Gay demuestra que las teorías pacifistas son una utopía.

«Diario Universal» dice que el problema referente a la responsabilidad o irresponsabilidad de los delincuentes es más que nada un problema educativo.

«El Debate» publica en su fondo la sección que firma Rafael Rotllan y que titula «De la política y de la vida-Impresiones del día».

Circulo Obrero

Los actos de ayer.

Ayer se celebró la inauguración del Circulo Obrero. Por la mañana sus socios organizados en ordenada manifestación, de la que formaba parte la banda municipal de música, fueron a entregar al Sr. Alcalde una exposición pidiendo la regularización de las horas de trabajo, que se cumpla la ley del descanso dominical y la supresión de los 10 céntimos que los niños satisfacen en las escuelas públicas, pues la enseñanza debe ser completamente gratuita.

A las 10 de la noche tuvo lugar una velada en el local de la sociedad. En la presidencia no vimos a los «obreros» de levita que asistieron al mitin del Teatro Circo, cuyas predicaciones hicieron infundir sospechas en el público sobre la verdadera finalidad de la nascente entidad, sospechas que aumentaron cuando se supo el «trasteo» para que un obrero—Domingo Moreno—no hablara en aquel acto.

Anoche ocupaban la presidencia obreros legítimos, hijos del trabajo, que daban a la velada un aspecto simpático, que era una prueba de que habían sacudido la tutela que equivocadamente eligieron en los primeros momentos de sus existencia. La concurrencia fué numerosa, estando saturada de entusiasmo y satisfacción.

La referida banda de música ejecutó un escogido repertorio. Hablaron los siguientes socios:

Benito Rodriguez, que pronunció una oración llena de fé en la unión de los obreros. (Al terminar oyó nutridos aplausos.)

Juan Sansano leyó una poesía dedicada a la torre de Santa Justa, la que fué ovacionada.

Juan Balaguer, hizo historia, en sinceros párrafos, del «via crucis» de la sociedad obrera en su gestación; relató también las traiciones de que había sido vic-

tima; y acabó su discurso proponiendo la creación de una sociedad de seguros mutuos para un caso de muerte. (Este orador fué interrumpido varias veces por los aplausos del auditorio.)

Cándido Cases expuso las ventajas de la unión, haciendo un extracto de los beneficios obtenidos por el obrero con la actual legislación social. Suplicó a la prensa que divulgara que el Circulo Obrero, es ajeno, a toda política, que en él no caben mas que obreros. (También escuchó frecuentes ovaciones.)

Francisco Balaguer hizo el resumen de la velada. Con oratoria espontanea y desprovista de ficción, aconsejó a sus compañeros que perseveren en la labor empendida. Tuvo periodos de acentuada virilidad contra los que exclavizan al obrero y se oponen a que este ejercite sus derechos. (Frecuentes salvas de aplausos acogen sus palabras.)

SUCESOS

Caida mortal.

Estanislao Cabrera Pérez, del camino viejo de Callosa, dió hace unos días una caída de un trillo, produciéndose lesiones a las que no concedió importancia.

Pero mas tarde, notando su agravación, ingresó en el Hospital, habiendo fallecido esta mañana.

Descanse en paz.

SERVICIO IMPORTANTE

El sargento de este destacamento de Seguridad señor Alvarez y el guardia Antonio Ruiz, practicaron ayer un importante servicio policiaco.

Tuvieron noticias de que en el Raiguero de Bouanza, había una partida de «mecheros» y se dirigieron al citado lugar.

Allí detuvieron a Angel Garcia Fernandez, Maria Garcia Martinez, Josefa Fuentes y al niño Manuel Expósito, vecinos de Albatera.

A estos se le ocupó 25 monedas de a 5 pesetas y 2 de a 2 pesetas falsas que habían sido arrojadas por el niño, envueltas en un pañuelo, a un pozo y un carro cargado de piezas de tela y otros muchos objetos, que habían hurtado.

Los citados individuos fueron dotados y puestos a disposición del Juzgado de instrucción.

Felicitemos por este servicio al Sr. Alvarez y al guardia Ruiz.

Suetos y Noticias

—De su viaje a Barcelona y Zaragoza ha regresado nuestro distinguido amigo D. Miguel Roca de Togores.

—Hoy celebra su fiesta onomástica nuestro querido amigo y correligionario D. Julio Bambalere, al que enviamos nuestra cordialísima felicitación.

—Se haya restablecido de su enfermedad nuestro respetable amigo el competente médico D. Tomás Bueno, lo que vivamente celebramos.

—Ha regresado a Totana el sabio Capuchino R. P. Jesús de Orihuela.

—Ayer toreó en la plaza de Zaragoza el valiente novillero Jaime Balleteros «Herrerin», haciendo una faena lucidísima, la que le valió nutridas ovaciones.

—Han salido de veraneo:

Para Torrevieja, D. Roque Martinez y D. José Diaz, acompañados de sus distinguidas familias.

—Después de acompañar a su hermano Jesús y a su tía la distinguida Srta. Teresa Clavarana, ha regresado de Valencia nuestro joven amigo don Joaquín Cartagena Clavarana.

—Numeroso público hubo anoche en el Teatro Circo, él que quedó satisfecho de las interesantes películas de «cine» presentadas.

—El sábado hicieron una excursión a Campoamor los jóvenes «sports» D. Luis Lorenzo Penalva y D. Jesús Santiago.

—En la rifa verificada en la Iglesia del Carmen el último día del novenario salió premiado el número 618, no habiéndose presentado el agraciado.

—Ha sido ascendido y trasladado a las oficinas centrales de Málaga don Pedro Muñoz que hasta aquí ha venido desempeñando el cargo de inspector en esta sección de ferrocarriles.

Las dotes de caballerosidad y fintrato que adornan al Sr. Muñoz le habían captado el aprecio de todo el personal empleado en esta línea férrea, el cual siente mucho la separación de tan probo y activo funcionario a quien felicitan a la vez por su merecido ascenso.

—En el convento de Sta. Ana, se están verificando importantes obras de albañilería, con el fin de que dicho convento que ha de convertirse en Seminario de la orden Franciscana de la provincia seráfica de Cartagena reúna todas las condiciones que exigen esta clase de centro docentes.

—Nuestro estimado amigo el agente ejecutivo de esta zona D. Antonio Ruiz se encuentra en Orihuela acompañado de su distinguida familia.

—Viajeros procedentes de Alicante nos manifiestan que el diestro «Alcalareño» quedó a gran altura en la novillada celebrada ayer en dicha plaza.

El público aplaudió calurosamente al mencionado diestro que fue sacado en hombros de la plaza.



MAQUINAS PARA COSER Y BORDAR.

LA MAS PERFECIONADA

© P F A F F ©

Máquinas para hacer calcetines y toda clase de punto.

Piezas sueltas para todas las máquinas.

Muebles de todas clases. Camas de hierro y malera.

Agente de la compañía Francesa del Grandpiano con aparatos modernos y los últimos discos impresionados.

Agujas de todas clases.

Persianas superiores en clases y precio.

CARMELO SUBIELA

ORIHUELA.

NEURASTENICOS

Cada día que pasa se agrava inadvertidamente vuestra enfermedad, restringiendo el campo de la vida a un lapso corto, amargado por las dolencias más cruentas y complejas que ignorándolas, las atribuis a las enfermedades más raras.

Uno de los síntomas secundarios, más caracterizado es «el vértigo» que se manifiesta en forma de acceso de corta duración, coincidiendo con frecuencia con desarreglos digestivos, que lejos de ser de origen gástrico son producidos por el trastorno de los centros nerviosos y son causa de náuseas y vómitos que desaparecen al cabo de algunos minutos pero que os dejan en un estado de postración y de intranquilidad muy penosa.

No descuideis vuestra enfermedad que está minando la vida y tomad enseguida la NEURASTINA de G.R. Chorro, pues es evidente que en el primer frasco sentiréis un bienestar que os inducirá a proseguir esta admirable medicación con la esperanza fundada de un completo restablecimiento.

De venta en las principales farmacias a pesetas 3'50 frasco.

Este excelente específico obtuvo en la Exposición Internacional de Barcelona 1912. La Medalla de Oro y Cruz de Mérito, y actualmente, en la Exposición de Londres 1913, el Gran premio y Medalla de Oro; lo cual confirma su eficacia y creciente éxito.

—PULUHOL: cura las enfermedades del cuero cabelludo; desinfecta, limpia, suaviza; perfuma, vigoriza y no dá lugar nunca a la salidide las canas. Depósito, farmacia de D. Pedro Castaño—Orihuela.

LA TOS FERINA, lo saben las madres, se cura con la LA TOSFERINA del «Dr. Caldeiro». En farmacias 5 pesetas; por 5'50 la remite el autor. Puerta le Sol, 9 Madrid.

OCASION

Se vende un huerto de naranjos sanguinos, de diez años, sin «poll-roig», entrada de carruajes; y otras tierras, con riego de la Acequia de Callosa, situada en el término de Catral.

Darán razón en Callosa calle Paseo de la Estación número 1.

SE ALQUILA la casa número 14 de la calle de Unión Agrícola.

Darán razón en el Café de España

Lejia japonesa, marca M. C. perfumada

La mejor lejia líquida para colar.

Con su uso se hacen las coladas en casa sin interrumpir las faenas domésticas y se destierra el empleo de los polvos que tanta ropa destrozan. Economiza tiempo, trabajo y dinero; blanquea la ropa aunque no la de sol, la desinfecta, quita las manchas de vino, tinta, frutas, sangre etc. Aumenta con su uso la duración de la ropa.

Blancura y limpieza absolutas.

De venta en la Fábrica, San Agustín, 28 (junto a la iglesia).

Un litro 30 céntimos. Llevando botella 25 céntimos.—Orihuela.

Imp. de L. Zerón e hijos.—Orihuela

Disponible

DOLOR DE CABEZA

Desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA DEL DR. CALDEIRO

La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias etiología determinada, en las Neuralgias á frigore (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los Reumáticos y la Zona etc. Es recomendada por toda la clase médica.

damos. articulares, la Oíática la *Dísfagia* de los tuberculosos, Diamonorreas los retortijones uterinos etc. Es recomendada por toda la clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3'50 pts. caja.

ARENAL, 15 Y PUERTA DEL SOL, 9-MADRID

GUANO PERUANO COMPLETO LA GARZA REAL

RIQUEZA GARANTIDA

COMPITE CON LAS MÁS ACREDITADAS MARCAS

FABRICANTES SEÑORES ALBARRACIN Y ALEMÁN.—ESPINARDO

Depósito en Orihuela calle del Rio en el almacén de Galiano.

EL ORIOL

Gran fábrica de gaseosas y agua de seltz, montada con todos los adelantos modernos que exige esta clase de industrias.

EVARISTO CANOVAS, ORIHUELA, SAN AGUSTIN 26

AGENCIA MARTINEZ

SERVICIO DE ENCARGOS

La que entrega sus encargos el mismo dia y mas garantias ofrece.

Lineas de Alicante, Murcia, Torrevieja y Cartagena, combinadas para Valencia, Madrid y Barcelona.

AGENCIA EN ORIHUELA

DON MARIANO MATEO MORENO— CALLE DE SANTA LUCIA NUM. 12

EL ORIOL

GUANOS ESPECIALES PARA TODA CLASE DE CULTIVOS

Y DEPOSITO DE PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS

LUIS GIL

PLAZA DE S. AGUSTIN.—ORIHUELA

ALMACEN DE MADERA

DE

ADOLFO WANDOSSEL CALVACHE

CALLE DE UNION AGRICOLA—ORIHUELA

En tan importante establecimiento, encontrará el público una gran economía en los precios, y maderas en calidad superior a todas cuantas se han vendido en esta ciudad, puesto que el señor Wandosell Calvache tiene firmados varios contratos con las casas mas importantes del extranjero con el objeto de poder competir con todos los almacenes de España.